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Αυτή η δημοσίευση υποστηρίζεται από τη Γενική Διεύθυνση της απασχόλησης, των κοινωνικών 
υποθέσεων και των ίσων ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.Η χρηματοδότησή της προβλέπεται στο 
πλαίσιο του προγράμματος Ευρωπαϊκής Κοινότητας για την απασχόληση και την κοινωνική αλληλεγγύη 
(2007-2013). Αυτό το πρόγραμμα καθιερώθηκε για να υποστηρίξει οικονομικά την εφαρμογή των στόχων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απασχόληση και τον τομέα κοινωνικών υποθέσεων, όπως καθορίζεται 
στην Κοινωνική Ατζέντα, και με αυτόν τον τρόπο να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής 
της Λισσαβώνας σε αυτούς τους τομείς.  Το επταετές πρόγραμμα στοχεύει σε όλους τους κοινωνικούς 
εταίρους που μπορούν να βοηθήσουν τη διαμορφωση και την ανάπτυξη της κατάλληλης και 
αποτελεσματικής νομοθεσίας και πολιτικής για την απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, στα 27 
Κράτη - μέλη, καθώς και τα υποψήφια μέλη. Η αποστολή του προγράμματος PROGRESS είναι να 
ενισχυθεί η συμβολή της ΕΕ στην υποστήριξη των υποχρεώσεων και των προσπαθειών των κρατών 
μελών να δημιουργήσουν περισσότερες και  καλύτερες θέσεις απασχόλησης και να χτίσουν μια πιό 
συνεκτική κοινωνία. Για αυτό τον σκοπό, το PROGRESS θα συμβάλει σε:  

• παροχή των συμβουλών ανάλυσης και πολιτικής για τους τομείς πολιτικής του  

προγράμματος PROGRESS  

• έλεγχο και υποβολή έκθεσης σχετικά με την εφαρμογή της νομοθεσίας και των πολιτικών της ΕΕ στους 
τομείς πολιτικής του προγράμματος  

• προώθηση των μεταφορών, της εκμάθησης και της υποστήριξης πολιτικών μεταξύ των κρατών μελών 
σχετικά με τους στόχους και τις προτεραιότητες της ΕΕ 

• αντανάκλαση στο ευρύ κοινώ των απόψεων των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας  
Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: 

  http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html >  
 
Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε αυτήν την δημοσίευση δεν απεικονίζουν απαραιτήτως τη θέση 
ή την άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 

Το EURO – LETTER εκδίδεται από την ILGA – Europe – το ευρωπαϊκό τμήμα της 
International Lesbian and Gay Association με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας – 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενάντια στις Διακρίσεις. 
 
Εκδότης: 
Juris Lavrikovs 
 
Επικοινωνία: 
euroletter@ilga-europe.org 
 
Γίνετε συνδρομητές στο Euro-Letter: 
Απλά στείλτε κενό μήνυμα στη διεύθυνση euroletter-subscribe@yahoogroups.com 
 
Προηγούμενα τεύχη: 
Όλα τα προηγούμενα τεύχη του Euro-Letter στα Αγγλικά, καθώς και σε Γερμανική και 
Πορτογαλική μετάφραση (από το τεύχος 76 – Ιανουάριος 2000) και σε Ελληνική μετάφραση 
από το τεύχος 127, Ιανουάριος 2006 είναι διαθέσιμα σε μορφή pdf στην ιστοσελίδα μας: 
www.ilga-europe.org/europe/publications/euro_letter 
 
Η ILGA- Europe είναι ευγνώμων στο Lesbian and Gay Liberation Front για τις γερμανικές 
μεταφράσεις του Euro – Letter οι οποίες είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: 
www.lglf.de 
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ILGA-Europe:  
    * Διαβουλεύσεις για το επόμενο στρατηγικό σχέδιο της ILGA-Europe  
    *  Κυκλοφορία ενός βίντεο 15 λεπτών για την ILGA-Europe:"Διαφορετικές 
φωνές, ένα Ευρωπαϊκό Κίνημα"  
    * Σχεδιασμός πολιτικής υπεράσπισης στην Almatiy  
 
ΕΥΡΩΠΗ:  
    * Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπογράφει εμπορικές συμφωνίας με χώρες που 
φυλακίζουν και σκοτώνουν ομοφυλόφιλους και λεσβίες  
    * Εξελίξεις στο Συμβούλιο της Ευρώπης  
    * Η Μολδαβία δεσμεύεται για νόμο ενάντια στις διακρίσεις και εγγυήσεις για 
την ασφάλεια των συμμετεχόντων σε εκδηλώσεις υπερηφάνειας  
 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΛΟΑΤ:  
    * Πρώτη ακρόαση από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου για το γάμο ομοφύλων  
    * Ευρωπαϊκό δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου: Ο 
συνταγματικός ορισμός του γάμου ως ένωσης ενός άνδρα και μιας γυναίκας 
δεν μπορεί να δικαιολογήσει τη διάκριση ενάντια στους ομόφυλους 
συμβιούντες  
    * Το ουγγρικό συνταγματικό δικαστήριο επιβεβαιώνει τη συνταγματικότητα 
της καταχωρημένης συβίωσης  
    * Μεγ. Βρεταννία: η Βουλή των Λόρδων υπερψηφίζει με πλειοψηφία 74 
βουλευτών την σύναψη κοινωνικών συμβιώσεων σε θρησκευτικούς χώρους  
 
ΜΙΣΟΣ & ΒΙΑ:  
    * Ευκαιρία χρηματοδότησης για να αποτραπεί και να καταπολεμηθεί η βία 
και να προστατευθούν τα θύματα και οι ομάδες που βρίσκονται σε κίνδυνο  
    * Ιστορική απόφαση του σλοβένικου δικαστηρίου  
    * Μεγ. Βρεταννία: νέος χαρακτηρισμός εγκλήματος ως "ομοφοβικού" 
 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ:  
    * Κυκλοφορία του πιό εκτενούς "οδηγού [εκδηλώσεων] υπερηφάνειας" στην 
Ευρώπη  
    * Λιθουανοί βουλευτές προσπαθούν να ανατρέψουν την άδεια για τη διεθνή 
εκδήλωση υπερηφάνεια ΛΟΑΤ στο Βίλνιους  
 
ΑΣΥΛΟ:  
    * Εγγραφές για τη Διεθνή Διάσκεψη: "LGBTI αναζητόντες άσυλο και 
πρόσφυγες: μια περίπτωση της διπλής διακινδύνευσης;" 
 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:  
    * Η κυβέρνηση διανέμει το νέο εγχειρίδιο για την καταπολέμηση της 
ομοφοβίας στα τσεχικά σχολεία  
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ:  
    * Αίτηση της Intersex προς τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή  
    * Διαγωνισμός φωτογραφιών της EWL: "Ο κόσμος μου: Οράματα του 
φεμινισμού στον 21 αιώνα " 
    * Κλήση για υποψηφιότητες για το βραβείο "Livia" 2010 <>  
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ILGA-Europe:   
Διαβουλεύσεις για το επόμενο στρατηγικό σχέδιο της 
ILGA-Europe  
από την Evelyne Paradis, εκτελεστική διευθύντρια της Ilga-Europe  
 
Αγαπητά ευρωπαϊκά μέλη της ILGA,  
 
Καθώς η ILGA-Europe εισέρχεται στον τρίτο και τελευταίο χρόνο του 
στρατηγικού σχεδίου της (2008-2011), αρχίζουμε την ανάπτυξη του επόμενου 
τρίχρονου σχεδίου μας.  
Καθώς είμαστε οργάνωση βασισμένη στα μέλη της, η συμμετοχή των μελών 
σε αυτήν την διαδικασία είναι ιδιαίτερα σημαντική. Χωρίς σημαντική 
συνεισφορά από μια σειρά μελών μας από όλα τα μέρη της Ευρώπης, δεν 
είναι δυνατό να παραχθεί ένα στρατηγικό σχέδιο το οποίο όλοι να 
αισθανόμαστε ως δικό μας και το οποίο θα απεικονίζει αληθινά και τις κοινές 
και διαφορετικές ανάγκες των ΛΟΑΤ στον ευρωπαϊκό χώρο.  
Το συνημμένο ερωτηματολόγιο είναι το πρώτο βήμα των διαβουλεύσεων και 
της συμμετοχής στη διαδικασία στρατηγικού προγραμματισμού μας. Θα βρείτε 
περισσότερες πληροφορίες ως προς το χρόνο της διαδικασίας στο συνημμένο 
έγγραφο [1 ]. Παρακαλώ σημειώστε ότι θα στείλουμε μια πρόσκληση σύντομα 
για τη σύνοδο στρατηγικού προγραμματισμού στο Ταλίν στις 12 και 13 
Ιουνίου.  
Σχετικά με το ερωτηματολόγιο:  
         Ο στόχος αυτής της πρώτης φάσης διαβουλεύσεων είναι να επιδιωχθεί 
η συνεισφορά από τις οργανώσεις- μέλη των ζητημάτων που θα αποτελέσουν 
ζητήματα προτεραιότητας κατά τη διάρκεια των επόμενων τριών ετών. Αυτές 
οι διαβουλεύσεις είναι ανοικτές σε όλα τα μέλη της ευρωπαϊκής περιοχής της 
ILGA.    
         Το ερωτηματολόγιο δεν είναι πολύ μεγάλο. Χρειάζεστε λιγότερο από 15 
λεπτά για να το συμπληρώσετε. Εάν έχετε περισσότερο χρόνο, υπάρχει 
χώρος για πρόσθετη ανατροφοδότηση στα ζητήματα και τις στρατηγικές 
προτεραιότητας που υιοθετούνται από την Ilga-Europe. Όσο μεγαλύτερη η 
συνεισφορά σας, τόσο καλύτερα! 
         Το ερωτηματολόγιο είναι διαθέσιμο online[2 ]  
         Η προθεσμία υποβολής του ερωτηματολογίου λήγει τη Δευτέρα, 26 
Απριλίου, 2010,  
         Το τρέχον στρατηγικό σχέδιο (2008-2011) για την πληροφόρηση και την 
αναφορά σας είναι διαθέσιμο online[3 ].  
Εάν έχετε ερωτήσεις για το ερωτηματολόγιο και τη διαδικασία στρατηγικού 
προγραμματισμού, παρακαλώ μην διστάστε να έρθετε σε επαφή μαζί μου.  
Αναμένουμε με ενδιαφέρον τη λήψη της συνεισφοράς σας και στη συμμετοχή 
σας στη διαδικασία κατά τη διάρκεια των επόμενων μερικών μηνών!  
Θερμές ευχαριστίες εκ των προτέρων για το χρόνο και τη συμβολή σας!  
Evelyne  
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Bίντεο 15 λεπτών για την ILGA-Europe :  
"Διαφορετικές φωνές, ένα ευρωπαϊκό κίνημα" <>  
Πηγή: ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας από την Ilga-Europe, 9 
Μαρτίου 2010  
 
Η ILGA-Europe προωθεί ένα 15 λεπτο βίντεο με τίτλο "διαφορετικές φωνές, 
ένα ευρωπαϊκό κίνημα"[4 ]. Ο στόχος αυτού του βίντεο είναι να παρασχεθεί 
μια απλή και σαφής εξήγηση του τι είναι η ILGA-Europe, πώς λειτουργεί και 
γιατί υπάρχει ανάγκη για μια τέτοια οργάνωση.  
Αυτό το βίντεο γυρίστηκε κατά τη διάρκεια της 13ης ετήσιας διάσκεψης τον 
Οκτώβριο του 2009 που πραγματοποιήθηκε στη Μάλτα. Η ετήσια διάσκεψη 
είναι το καλύτερο σκηνικό για την παραγωγή ενός τέτοιου βίντεο δεδομένου 
ότι είναι η μεγαλύτερη ετήσια εκδήλωση της οργάνωσης συγκεντρώνοντας τα 
μέλη, τους συμμάχους και τους συνεργάτες της.  
Καθώς η ILGA-Europe εργάζεται για την ισότητα και ανθρώπινα δικαιώματα 
των ΛΟΑΤ σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σε αυτό το βίντεο εξηγούμε με έναν 
προσιτό τρόπο την εργασία μας με τις διάφορες ευρωπαϊκές οργανώσεις. 
Εξηγούμε επίσης τις μεθόδους που χρησιμοποιούμε στην εργασία μας.  
Το βίντεο δίνει έμφαση στη σημασία του χαρακτήρα της ILGA-Europe ως 
οργάνωσης βασισμένης στα μέλη. Η ILGA-Europe συγκεντρώνει πολύ 
διαφορετικές μεταξύ τους οργανώσεις μελών από ολόκληρη την Ευρώπη και 
αυτές διαδραματίζουν έναν σημαντικό ρόλο στον καθορισμό των στρατηγικών 
και των προτεραιοτήτων της οργάνωσης.   Αυτό το βίντεο δίνει επίσης 
συγκεκριμένα παραδείγματα για τον τρόπο με τον οποίο τα μέλη μας 
ωφελούνται από την ιδιότητα μέλους της ILGA-Europe καθώς και για το τι 
μπορεί να κάνει η οργάνωση για τα μέλη της.  
Επιπλέον, αυτό το βίντεο είναι ένας απλός τρόπος να απεικονιστεί η 
κατάσταση του ζητήματος σχετικά με την ισότητα και των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων για τους ΛΟΑΤ στην Ευρώπη. Δίνει έμφαση στις προόδους που 
συντελέστηκαν στην Ευρώπη ως τώρα καθώς και στις προκλήσεις του 
μέλλοντος.  
Ο Juris Lavrikovs, διευθυντής επικοινωνιών της ILGA-Europe και παραγωγός 
αυτής της ταινίας, είπε:  
"Ελπίζουμε ότι αυτό το σύντομο βίντεο θα δώσει μια καλή επισκόπηση για τα 
υφιστάμενα και πιθανά μέλη, τους υποστηρικτές και στους φίλους μας για το 
ποια είναι η ILGA-Europe και πώς λειτουργεί. Αυτό το βίντεο είναι ένα χρήσιμο 
και απλό "αλφαβητάρι" της οργάνωσης καθώς επίσης και της τρέχουσας 
κατάστασης για τους ΛΟΑΤ στην Ευρώπη.  
Ελπίζουμε ότι αυτό το βίντεο θα γίνει ένα χρήσιμο εκπαιδευτικό εργαλείο για 
τα μέλη και τους υποστηρικτές μας για τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ στην 
Ευρώπη. Επίσης ελπίζουμε ότι θα συμβάλει προς ακόμα τη μεγαλύτερη, 
ισχυρότερη και πιό διαφορετική Ευρωπαϊκή Μετακίνηση.  
Επιπλέον, θα επιθυμούσαμε να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας στην Inka 
Stafrace, την Μάλτεζο-αυστραλιανή σκηνοθέτη ταινιών, για το γύρισμα και την 
έκδοση του βίντεο και την υλοποίηση του προγράμματος αυτού." 
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Προγραμματισμός πολιτικής υπεράσπισης στην Αλμα Άτα  
από τη Beth Fernandez, ανώτερη υπάλληλο πολιτικής και προγραμάτων της 
Ilga-Europe  
 
Τον Ιανουάριο του 2010 η Δημοκρατία του Καζακστάν ανέλαβε την προεδρία 
του ΟΑΣΕ.   Η τοπική οργάνωσης ΛΟΑΤ "Amulet" (http://www.amuletlgbt.kz/) 
έχει επωφεληθεί της ευκαιρίας και αυτήν την περίοδο επενδύει πολύ χρόνο 
και προσπάθεια στην ανάπτυξη των ικανοτήτων και των στρατηγικών 
πολιτικής υπεράσπισης των μελών της.  
Από τη 10η έως την 12η Μαρτίου πραγματοποιήσαμε στην Άλμα Άτα μια 
σύνοδο προγραμματισμού υπεράσπισης για την "Amulet".   Το αποτέλεσμα 
ήταν ένα σχέδιο υπεράσπισης τριών ετών που καλύπτει τρεις στόχους 
πολιτικής υπεράσπισης.   Η σύνοδος παρακολουθήθηκε από 9 άτομα 
προσωπικό και εθελοντές της "Amulet".  
Η σύνοδος προγραμματισμού καθοδήγησε τους συμμετέχοντες στον 
καθορισμό του περιεχομένου της πολιτικής υπεράσπισης για την οργάνωσή 
τους, που δίνει προτεραιότητα στα προβλήματα εκείνα που για την επίλυση 
των οποίων είναι επωφελής η μέθοδος πολιτικής υπεράσπισης, τους στόχους 
υπεράσπισης, τα βασικά ακροατήρια [στα οποία απευθύνεται η πολιτική 
υπεράσπιση], και τις [προτεινόμενες] δραστηριότητες.   Δύο πρόσθετες 
σύνοδοι έγιναν [με θέμα τις] αρχέςτης αποτελεσματικής επικοινωνίας και της 
αποτελεσματικής τεκμηρίωσης των παραβιάσεων των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων.  
Η "Amulet" προσδιόρισε την ανάγκη να εργαστεί και στο νομοθετικό επίπεδο 
(που εξασφαλίζει ότι οι αρχές μη διάκρισης ενσωματώνονται στο νομικό 
σύστημα του Καζακστάν και ότι υπάρχουν αποτελεσματικοί μηχανισμοί 
επανόρθωσης για τα θύματα της διάκρισης και των εγκλημάτων μίσους) και 
επίσης στη βελτίωση της κατανόησης του σεξουαλικού προσανατολισμού και 
της ταυτότητας φύλου μεταξύ του ευρέος κοινού [αλλά] και μέσα στις κρατικές 
δομές.  
Η "Amulet" υφίσταται για λιγότερο από 2 έτη, εντούτοις διάφορα βασικά μέλη 
έχουν ουσιαστική προηγούμενη εμπειρία έχοντας εργασθεί σε άλλες ΛΟΑΤ 
οργανώσεις.   Η ILGA-Europe συνεργάζεται με την "Amulet" εδώ και ένα έτος 
βοηθώντας το προσωπικό της στην αντιμετώπιση μιας κατακραυγής των 
ΜΜΕ σε ζητήματα transgender. 
 
Η αποστολή της "Amulet" είναι να παρασχεθούν αξιόπιστες πληροφορίες που 
θα συμβάλλου στη βελτίωση της προστασίας δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ, στη 
μείωση του επιπέδου της ομοφοβίας και της διάκρισης προς τους ΛΟΑΤ και 
στην καταπολέμηση της διάδοσης του VIH/AIDS μέσω της ασφαλούς 
σεξουαλικής εκπαίδευσης καθώς και με άλλα μέσα.  
Η κατάρτιση πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος Precis, ενός 
πενταετούς προγράμματος που ολοκληρώνεται το Δεκέμβρη του 2010, το 
οποίο εφαρμόστηκε με τη συνεργασία της COC-Κάτω Χώρες και της 
GenderDocM σε επτά χώρες. Η ILGA-Europe διεύθυνε προηγουμένως τέτοιες 
καταρτίσεις στην Αρμενία, το Αζερμπαϊτζάν, τη Γεωργία, το Κιργιζιστάν και την 
Ουκρανία.  
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ΕΥΡΩΠΗ: 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπογράφει εμπορικές συμφωνίες 
με χώρες που φυλακίζουν και που σκοτώνουν τους 
ομοφυλόφιλους και τις λεσβίες <> 

Πηγή: ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας από το Intergroup του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ, 22 Μαρτίου 2010 <>  

Την προηγούμενη Παρασκευή ολοκληρώθηκαν οι διαπραγματεύσεις για την 
αναθεωρημένη σύμβαση Cotonou, που σκιαγραφεί τις πολιτικές και εμπορικές 
σχέσεις μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κρατών της Αφρικής, της 
Καραϊβικής και του Ειρηνικού (ACP).  
Από τα 79 ΑΚΕ κράτη, 49 ποινικοποιούν την ομοφυλοφυλία με καθείρξεις εως 
14, και 5 τιμωρούν τους ΛΟΑΤ με το θάνατο.  
Ο ευρωπαίος Επίτροπος Andris Piebalgs σκόπευε προηγουμένως να 
περιλάβει τη μη-διάκριση λόγω του σεξουαλικού προσανατολισμού στους 
νέους όρους (όπως απαιτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο), αλλά τελικά 
συμφώνησε να ολοκληρώσει μια συμφωνία με τα κράτη του ACP που δεν 
αναφέρει τα ανθρώπινα δικαιώματα των ΛΟΑΤ, παρά τις κραυγαλέες 
αυξήσεις της κρατικής βίας έναντι των ΛΟΑΤ στα εδάφη της ACP.  
Ο Michael Cashman (MEP), συμπρόεδρος του Intergroup του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ, αντέδρασε: "Αυτό είναι 
απαράδεκτο για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η Επιτροπή υποχώρησε έναντι 
κυβερνήσεων που κάνουν διακρίσεις όλο και περισσότερο, φυλακίζουν, 
βασανίζουν και σκοτώνουν τους ανθρώπους λόγω του σεξουαλικού 
προσανατολισμού τους. Είναι ένα επικίνδυνο σήμα ότι υπάρχει μια ιεραρχία 
των δικαιωμάτων: μερικά θα τα υπερασπιστούμε, αλλά όχι. Αυτό το θέμα δεν 
θα μείνει εδώ." 
Η Ulrike Lunacek (MEP), συμπρόεδρος του Intergroup για τα δικαιώματα των 
ΛΟΑΤ,συμφώνησε: "Θα περίμενα από τον Επίτροπο Piebalgs να μην ενδώσει 
στην πίεση από τις κυβερνήσεις του ACP. Δεν αποποιήθηκε μόνο τις 
ευρωπαϊκές αξίες, είναι [η στάση του] υπήρξε επίσης επιβλαβής για τους 
ΛΟΑΤ στις χώρες του ACP που έρχονται αντιμέτωποι με μια έννοια της 
ομοφυλοφυλίας που είναι "μη Αφρικανική"- έννοια που αποδεικνύεται 
λανθασμένη από τους ιστορικούς και τους κοινωνιολόγους. Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο θα αντιμετωπίσει την Επιτροπή στην παρούσα απόφαση." 
Η αναθεωρημένη συμφωνία έχει συμφωνηθεί δοκιμαστικά, με την επίσημη 
υπογραφή να προγραμματίζεται για τον Ιούνιο του 2010 σην Ouagadougou 
της Burkina Faso.  
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Εξελίξεις στο Συμβούλιο της Ευρώπης  
από τον Nigel Warner, σύμβουλο της Ilga-Europe στο Συμβούλιο της 
Ευρώπης  
     
Κοινοβουλευτικό ψήφισμα σχετικά με το σεξουαλικό 
προσανατολισμό και την ταυτότητα φύλου.  
Μετά από την αναβολή της συζήτησης στη σύνοδο Ιανουαρίου, το ψήφισμα 
συζητήθηκε πάλι στην Επιτροπή το Μάρτιο. Η συζήτηση ήταν έντονη, αλλά οι 
αντιδραστικές τροποποιήσεις δεν υιοθετήθηκαν. Η τελική συζήτηση (την οποία 
μπορείτε να παρακολουθήσετε ζωντανά στην ιστοσελίδα της PACE) θα 
πραγματοποιηθεί στη συνέλευση στο απόγευμα της Τετάρτης 28 Απριλίου. 
Αναμένεται ισχυρή αντίθεση, και κάθε προσπάθεια θα απαιτηθεί για να 
εξασφαλίσουμε ότι οι υποστηρικτές μας θα είναι παρόντες.  
Η ημερήσια διάταξη για τη σύνοδο Απριλίου βρίσκεται αναρτημένη στη 
διεύθυνση:  
http://assembly.coe.int/Main.asp?link=/Documents/WorkingDocs/doc10/edoc1
2183.htm  
Η πιό πρόσφατη έκδοση του ψηφίσματος, και η συνοδευτική έκθεση, είναι 
διαθέσιμες στη διεύθυνση:  
http://assembly.coe.int/ASP/Doc/DocListingDetails_E.asp?DocID=12998  
 
     
Συνθήκη κατά της βίας έναντι των γυναικών  
Το Συμβούλιο της Ευρώπης προετοιμάζει μια Συνθήκη σχετικά με τη βία 
ενάντια στις γυναίκες.    Η ILGA-Europe έχει τώρα τη θέση παρατηρητή στην 
επιτροπή σύνταξης της συνθήκης, αφότου ξεπεράστηκε η αντίθεση από τη 
ρωσική ομοσπονδία στη συμμετοχή μας σε μια συνεδρίαση της Επιτροπής 
των Υπουργών. Έχουμε προτείνει τις λεπτομερείς τροποποιήσεις στο τρέχον 
σχέδιο με σκοπό να εξασφαλίσει ρητή αναγνώριση της βίας ενάντια στις 
ΛΟΑΤ γυναίκες. Το λόμπι των Ευρωπαίων γυναικών προτείνει παρόμοιες 
τροποποιήσεις.  
Για το τρέχον κείμενο του σχεδίου σύμβασης, και για περισσότερες 
πληροφορίες για τη διαδικασία συντάξεως της συνθήκης, επισκεφθείτε τη 
διεύθυνση: http://www.coe.int/t/dghl/standardsetting/violence/default_EN.asp;  
 
     
Ευρωπαϊκός κοινωνικός χάρτης  
Σε απάντηση μιας "σκιώδους αναφοράς" από το Κίνημα δικαιωμάτων 
Ομοφυλοφίλων της Μάλατας και την ILGA-Europe σχετικά με την πρόσβαση 
στην υγειονομική περίθαλψη των transgender στη Μάλτα, η ευρωπαϊκή 
Επιτροπή κοινωνικών δικαιωμάτων έχει ζητήσει από τις Αρχές της Μάλτας "να 
περιγράψουν την κατάσταση όσον αφορά στην πρόσβαση στην υγειονομική 
περίθαλψη για όλους τους ανθρώπους του κοινωνικού "περιθωρίου", ιδιαίτερα 
τους transgender". Η Επιτροπή επισήμανε ότι, σύμφωνα με την έκθεση του 
MGRM και της ILGA-Europe έκθεση,  
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"οι Αρχές της Μάλτας δεν προσφέρουν τη δυνατότητα της θεραπείας 
ορμονών ή της χειρουργικής επέμβασης αλλαγής φύλου, μερικοί 
επαγγελματίες ιατρικών υπηρεσιών δεν ξέρουν τίποτα για τα συγκεκριμένα 
ζητήματα υγείας που αντιμετωπίζονται από τους transgender, γεγονός που 
διακυβεύει την ποιότητα της προσοχής που παρέχεται σε αυτήν την [ομάδα 
ανθρώπων] ενώ [ταυτόχρονα] οι transgender έχουν βιώσει διακρίσεις κατά 
προσπάθειά τους να προσεγγίσουν υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης 
ρουτίνας."  
Αυτή είναι η πρώτη περίπτωση που τέθηκαν ζητήματα των transgender 
επιτυχώς στο πλαίσιο του κοινωνικού χάρτη. Τα πλήρη συμπεράσματα της 
Επιτροπής σχετικά με τη Μάλτα μπορούν να βρεθούν στη διεύθυνση: 
http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/socialcharter/Conclusions/State/Malta200
9_en.pdf  
 
 
Νέο νομικό όργανο για τα δικαιώματα και το νομικό 
καθεστώς των παιδιών και των γονικών ευθυνών <>  
Μια επιτροπή Συμβουλίου της Ευρώπης εργάζεται αυτήν την περίοδο σε μια 
αναπροσαρμογή στην ευρωπαϊκή Συνθήκη του 1975 σχετικά με το νομικό 
καθεστώς των παιδιών γεννημένων εκτός γάμου. Η ILGA-Europe έχει 
υποβάλλει λεπτομερείς προτάσεις για τη διασφάλιση της πλήρους 
αναγνώρισης των δικαιωμάτων των παιδιών που είναι γεννημένα σε ΛΟΑΤ 
οικογένειες με το νέο νομικό όργανο. Σε μια συνεδρίαση το Φεβρουάριο η 
συντακτική επιτροπή έλαβε υπόψη μερικές (αλλά σε καμία περίπτωση όλες) 
τις προτάσεις της ILGA-Europe. 
Η συνεισφορά της ILGA-Europe και το το ενημερωμένο σχέδιο του νομικού 
οργάνου, μπορούν να βρεθούν στη διεύθυνση 
www.coe.int/t/DGHL/STANDARDSETTING/FAMILY/ILGA-
Europe%20Response%20to%20Professor%20Nigel%20Lowe's <>  
και <>  
www.coe.int/t/DGHL/STANDARDSETTING/FAMILY/CJ-FA-
GT3%20_2010_%20RAP%201%2015%20mar%202010.pdf <>  
 
 
Η Μολδαβία δεσμεύεται [να ψηφίσει] νόμο ενάντια στις 
διακρίσεις και να εγγύηθεί την ασφάλεια των 
συμμετεχόντων σε εκδηλώσεις υπερηφάνειας  
από τη Beth Fernandez, ανώτερη υπάλληλο πολιτικής και προγραμμάτων της 
Ilga-Europe  
 
Στις 19 Μαρτίου, η Beth Fernandez παρευρέθηκε σε μια ενημέρωση προς τις 
εδρεύουσες στις Βρυξέλλες ΜΚΟ στα πλαίσια του πρώτου διαλόγου ΕΕ-
Μολδαβίας για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Θα υπάρξει μία διαδικασία 
διαλόγου ανά έτος μεταξύ Chisinau και Βρυξελλών.  
Οι διάλογοι χρησιμεύουν ως ένα φόρουμ συζητήσεως των μεμονωμένων 
περιπτώσεων παραβίασης των ανθρώπινων δικαιωμάτων καθώς επίσης και 
των τρεχόντων ζητημάτων με τρίτες χώρες και η ΕΕ έχει παρουσιάσει 
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αυξανόμενη δέσμευση στο να θέτει τα ζητήματα των ΛΟΑΤ στα πλαίσια των 
διαδικασιών αυτών.  
Ο διάλογος -αυτός καθ' εαυτός- πραγματοποιήθηκε σε τρεις ημέρες το Μάρτιο 
στο Chisinau και διευθύνθηκε από την ισπανική προεδρία, τον προηγούμενο 
προσωπικό αντιπρόσωπο του SG/HR στα ανθρώπινα δικαιώματα στην 
περιοχή της CFSP και των Βρυξελλών και από το εδρεύον στο  Chisinau 
προσωπικό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
Από τη μολδαβική πλευρά, η παρουσία υψηλόβαθμων στελεχών από τα 
βασικά υπουργεία έδειξε ότι η κυβέρνηση μεταχειρίστηκε το διάλογο ως κάτι 
περισσότερο από μια απλή διπλωματική άσκηση. Ένα ιδιαίτερα ασυνήθιστο 
στοιχείο ήταν ότι ένα μέλος της κοινωνίας πολιτών (ίδρυμα της Ευρασίας) 
ήταν παρόν στη συνεδρίαση και συνέβαλε ενεργά στη συζήτηση.  
Πριν από το διάλογο, η μολδαβική ΛΟΑΤ οργάνωση GenderDoc-M και η 
ILGA-Europe συμφώνησαν ότι τα ζητήματα προτεραιότητας ήταν το σχέδιο 
νόμου κατά των διακρίσεων και τα συνεχιζόμενα προβλήματα γύρω από την 
ελευθερία της συνέλευσης. Κάθε οργάνωση διαβίβασε έπειτα το συμπέρασμα 
αυτό στην αντιπροσωπεία της ΕΕ μέσω των προπαρασκευαστικών 
συνεδριάσεων των ΜΚΟ στο Chisinau και τις Βρυξέλλες το Φεβρουάριο.  
Και τα δύο ζητήματα προέκυψαν στην πραγματικότητα και η μολδαβική 
αντιπροσωπεία συμφώνησε σχετικά με την ανάγκη για έναν περιεκτικό νόμο 
κατά της διάκρισης συμπεριλαμβανομένου του σεξουαλικού 
προσανατολισμού σύμφωνα με τα πρότυπα της ΕΕ και [δεσμεύθηκε] ότι θα 
προχωρήσουν στο ζήτημα αυτό. [Επίσης] η μολδαβική κυβέρνηση έδωσε μια 
εγγύηση ότι η εκδήλωση υπερηφάνειας που οργανώνεται από GenderDoc-M 
τον Απρίλιο/Μάιο θα επιτρεπεί να προχωρήσει και ότι η αστυνομία θα 
εξασφαλίσει την ασφάλεια των συμμετεχόντων.  
Όλες οι υποχρεώσεις που αναλήφθηκαν στη συνεδρίαση, 
συμπεριλαμβανομένης της ελευθερίας της συνέλευσης και του νόμου κατά της 
διάκρισης θα περιληφθούν στα "Συμπεράσματα" του διαλόγου που θα 
χρησιμεύσουν ως η βάση για την πρόοδο μεταξύ των διαλόγων. Τα 
συμπεράσματα αυτά θα μοιραστούν στις τοπικές ΜΚΟ και η τοπική 
αντιπροσωπεία της ΕΕ υποσχέθηκε να τα μοιραστεί με τις ΜΚΟ που 
εδρεύουν στις Βρυξέλλες.  
 
 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΛΟΑΤ: 
 
Πρώτη ακρόαση από το ευρωπαϊκό δικαστήριο των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων για το γάμο ομοφύλων  
από την Ilga-Europe  
 
Στις 25 Φεβρουαρίου 2010, το ευρωπαϊκό δικαστήριο των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων, είχε την πρώτη ακρόασή του σε μια υπόθεση σχετικά με το 
γάμο ομοφύλων. Η ακρόαση του δικαστηρίου αφορούσε το παραδεκτό και την 
ουσία στην περίπτωση Schalk και Kopf V. Αυστρία (εφαρμογή αριθ. 
30141/04).  
Στον καθηγητή Robert Wintemute χορηγήθηκε μια άδεια από το δικαστήριο να 
κάνει την προφορική υποβολή εξ ονόματος των τεσσάρων παρεμβαινόντων 
τρίτων: <> το FIDH (the Fédération Internationale des ligues des Droits de 
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l'Homme, Paris), το ICJ (the International Commission of Jurists, Geneva), το 
κέντρο AIRE (συμβουλές για τα μεμονωμένα δικαιώματα στην Ευρώπη, 
Λονδίνο), και την ILGA-Europe.  
Μια απόφαση σχετικά με το παραδεκτό,  μαζί με μια απόφαση επί της ουσίας 
(εαν η αίτηση κριθεί παραδεκτή), θα δημοσιευθεί σε μια μεταγενέστερη 
ημερομηνία.  
Μπορείτε να δείτε webcast της ακρόασης στη διεύθυνση:  
http://www.echr.coe.int/ECHR/EN/Header/Press/Multimedia/Webcasts+of+pu
blic+hearings/webcastEN_media?&p_url=20100225-1/en/ 
Λεπτομέρειες της περίπτωσης:  
Οι αιτούντες, Horst Michael Schalk και Johann Franz Kopf, είναι αυστριακοί 
υπήκοοι που γεννήθηκαν το 1962 και το 1960 αντίστοιχα και ζουν στη Βιέννη. 
Είναι ζεύγος ομοφύλων και ζουν μαζί.  
Τον Σεπτέμβριο του 2002 οι υποψήφιοι ζήτησαν από τις αρμόδιες αρχές να 
τους επιτρέψουν να ενωθούν με γάμο. Το αίτημά τους απορρίφτηκε από το 
δημοτικό γραφείο της Βιέννης λόγω του ότι ο γάμος μπορεί μόνο να συναφθεί 
μεταξύ δύο ατόμων του αντίθετου φύλου.  Οι προσφεύγοντες άσκησαν έφεση 
ενώπιον του περιφερειακού κυβερνήτη της Βιέννης και του συνταγματικού 
δικαστηρίου που υποστηρίζουν ότι η έννοια του γάμου είχε εξελιχθεί κατά τη 
διάρκεια του χρόνου που πρέπει έτσι να γίνει κατανοητή σήμερα ως μόνιμη 
ένωση που καλύπτει όλες τις πτυχές της ζωής, και ότι η γέννηση και η 
εκπαίδευση των παιδιών δεν ήταν πλέον ένας καθοριστικός παράγοντας σε 
αυτόν.  Οι προσφυγές τους δεν ήταν επιτυχείς.  Τόσο ο κυβερνήτης όσο και το 
συνταγματικό δικαστήριο, επικαλούμενοι το άρθρο 12 (δικαίωμα στο γάμο) 
της ΕΣΔΑ και επίσης τα άρθρα 8 (σεβασμός για την ιδιωτική και οικογενειακή 
ζωή) και 14 (απαγόρευση της διάκρισης), υποστήριξαν ότι ο περιορισμός της 
έννοια του γάμου στην παραδοσιακή έννοια που τον αναγνωρίζει μόνο στα 
πρόσωπα διαφορετικού φύλου δικαιολογήθηκε αντικειμενικά.  
 
Βασισμένοι στο άρθρο 12, οι αιτούντες παραπονιούνται για την άρνηση των 
Αρχών να τους επιτρέψουν να συνάψουν γάμο.  
Βασισμένοι περαιτέρω στο άρθρο 14 σε συνδυασμό με το άρθρο 8 
παραπονιούνται ότι υπέστησαν διακρίσεις εις βάρος τους εξ αιτίας του 
σεξουαλικού προσανατολισμού τους δεδομένου ότι αμφισβητήθηκε το 
δικαίωμά τους να παντρευθούν ενώ δεν έχουν καμία άλλη δυνατότητα να 
αναγνωριστεί τη σχέση τους από το νόμο. Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 1 του 
πρωτοκόλλου 1 (προστασία της ιδιοκτησίας), ισχυρίζονται ότι υφίστανται 
οικονομικά μειονεκτήματα έναντι των παντρεμένων ζευγαριών.  
Η αίτηση υποβλήθηκε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Ανθρώπινων 
Δικαιωμάτων στις 5 Αυγούστου 2004. 
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Ευρωπαϊκό δικαστήριο των ανθρώπινων δικαιωμάτων: Ο 
συνταγματικός ορισμός του γάμου ως ένωση ενός άνδρα 
και μιας γυναίκας δεν μπορεί να δικαιολογήσει τη διάκριση 
ενάντια στους ομόφυλους συντρόφους 
Πηγή: ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας από την Ilga-Europe, 3 
Μαρτίου 2010  
 
Στις 2 Μαρτίου 2010, το ΕΔΑΔ ομόφωνα απεφάνθη ότι Πολωνία έκανε 
διακρίσεις εις βάρος ενός ομοφυλόφιλου άνδρα λόγω του ομοφυλοφιλικού 
σεξουαλικού προσανατολισμού του μη επιτρέποντάς του να διαδεχθεί ως 
μισθωτής τον αποθανόντα σύντροφό στην κοινή τους οικία.  
Τα γεγονότα είναι σε αυτήν την περίπτωση τα ακόλουθα: Ο κ. Piotr Kozak 
ζούσε με τον T.B., τον ομόφυλο σύντροφό του, από το 1989 έως το 1998 
οπότε και πέθανεα ο T.B.. Η συμφωνία μίσθωσης ήταν στο όνομα του T.B. 
και μετά από το θάνατο του T.B. η αίτηση του κ. Kozak για να συνάψει μια 
σύμβαση μίσθωσης στο δικό του όνομα απορρίφθηκε. Ενώ η πολωνική 
νομοθεσία αναγνωρίζει μερικά δικαιώματα των συμβιούντων σε ελεύθερη 
ένωση [ετερόφυλων] συντρόφων, οι πολωνικές αρχές και τα πολωνικά 
δικαστήρια απέρριψαν επανειλημμένα την έννοια ότι τέτοιοι νόμοι ισχύουν για 
τους ομόφυλους συντρόφους.  
Σε όλη τη νομική διαδικασία στην Πολωνία, οι πολωνικές αρχές και τα 
πολωνικά δικαστήρια δικαιολόγησαν την άρνησή τους να αναγνωρίσουν τα 
δικαιώματα μίσθωσης του κ. Kozak's με την αναφορά στο άρθρο 18 του 
πολωνικού συντάγματος που καθορίζει το γάμο ως "μια ένωση ενός άνδρα 
και μιας γυναίκας". Συνεπώς επέμειναν ότι η μόνη μορφή συγκατοίκησης που 
αναγνωρίζεται από το νόμο είναι αποκλειστικά μεταξύ ενός άνδρα και μιας 
γυναίκας.  
Το ευρωπαϊκό δικαστήριο των ανθρώπινων δικαιωμάτων διαφώνησε με μια 
τέτοια προσέγγιση και ομόφωνα διέταξε ότι η Πολωνία παραβίασε το άρθρο 
14 (απαγόρευση της διάκρισης) και το άρθρο 8 (σωστό να σεβαστεί για την 
ιδιωτική και οικογενειακή ζωή) με την άρνηση να αναγνωριστεί η 
συγκατοίκηση των ομόφυλων συντρόφων. Το δικαστήριο είπε ότι η "de facto 
συζυγική συγκατοίκηση" πρέπει στην Πολωνία να γίνει κατανοητή για να 
περιλάβει τα πρόσωπα σε μια σχέση ομοφύλων. Αν και δεχόμενο την 
προστασία της οικογένειας που ιδρύεται σε μια ένωση ενός άνδρα και μιας 
γυναίκας όπως προβλέπεται στο άρθρο 18 του πολωνικού συντάγματος, το 
δικαστήριο είπε ότι το κράτος πρέπει να βρεί μια μέση λύση μεταξύ τέτοιας 
προστασίας και της προστασίας της οικογένειας και των πηγαζόντων από την 
ΕΣΔΑ δικαιωμάτων  των σεξουαλικών μειονοτήτων. Το δικαστήριο τόνισε ότι 
τα κράτη πρεπει να λάβουν υπόψη τις εξελίξεις στην κοινωνία 
συμπεριλαμβανομένου του γεγονότος ότι υπάρχουν περισσότεροι του ενός 
τρόπου να ζει κανείς την ιδιωτική του ζωή.  
Η Evelyne Paradis, εκτελεστική διευθύντρια της ILGA-Europe είπε:  
"Χαιρετίζουμε την παρούσα απόφαση του ευρωπαϊκού δικαστηρίου των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων. Αυτό είναι η δεύτερη απόφαση  που επιβεβαιώνει 
ότι εάν ένα κράτος παρέχει ορισμένα δικαιώματα στους συγκατούντες 
ετερόφυλους, τα ίδια δικαιώματα πρέπει να τεθούν στην διάθεση των 
συγκατοικούντων ομοφύλων.  
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Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών μερικές ευρωπαϊκές χώρες εισήγαγαν 
διατάξεις στα συντάγματά τους καθορίζοντας το γάμο ως ένωση ενός άνδρα 
και μιας γυναίκας με σκοπό να αποτραπεί η επέκταση των νόμιμων 
δικαιωμάτων στους ομόφυλους συντρόφους.  
Σε αυτήν την περίπτωση το ευρωπαϊκό δικαστήριο των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων απέρριψε μια έννοια ότι ένας συνταγματικός καθορισμός του 
γάμου ως ένωση ενός άνδρα και μιας γυναίκας μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
να δικαιολογήσει την άρνηση ορισμένων οικογενειακών δικαιωμάτων στους 
συγκατοικούντες ομόφυλους." 
Η κρίση στην περίπτωση Kozak κατά Πολωνίας είναι διαθέσιμη στη 
διεύθυνση:   
http://cmiskp.echr.coe.int/tkp197/view.asp?item=12&portal=hbkm&action=htm
l&highlight=&sessionid=47937399&skin=hudoc-en 
 
 
Το ουγγρικό συνταγματικό δικαστήριο επιβεβαιώνει τη 
συνταγματικότητα της Καταχωρημένης Συμβίωσης  
από τον Tamαs Dombos, Hatter Society for LGBT People  
 
Το ουγγρικό συνταγματικό δικαστήριο δημοσίευσε την απόφασή του σχετικά 
με το νόμο για την καταχωρημένη συμβίωση που τέθηκε σε ισχύ την 1η 
Ιουλίου του 2009. Το δικαστήριο εξέτασε εννέα αιτήσεις, μεταξύ των οποίων 
και μια αίτηση από το Χριστιανοδημοκρατικό Λαϊκό Κόμμα (αδελφό κόμμα του 
FIDESZ, του πιθανός νικητή των προσεχών γενικών εκλογών) και τις 
απέρριψε όλες, κρίνοντας ότι ο νόμος συμφωνεί με τις συνταγματικές 
απαιτήσεις.  
Η νομοθετική ιστορία του νόμου καταχωρημένης συμβίωσης άρχισε πριν τρία 
έτη όταν μετά από την αποτυχημένη προσπάθεια του φιλελεύθερου κόμματος 
να ανοίξει το θεσμό του γάμου για τα ζεύγη ομοφύλων, ο κυβερνώντας 
σοσιαλιστικός-φιλελεύθερος συνασπισμός ψήφισε ένα νομοσχέδιο για την 
καταχωρημένη συμβίωση (ανοικτή και για τα ζεύγη ομοφύλων και για τα ζεύγη 
ετεροφύλων) τον Δεκέμβριο του 2007. Ο νόμος, εντούτοις, δεν τέθηκε ποτέ σε 
ισχύ καθώς το Δεκέμβριο του 2008 το συνταγματικό δικαστήριο την κήρυξε 
αντισυνταγματικό λόγω του ότι η δυνατότητα των ετερόφυλων ζευγαριών να 
συνάψουν μια σχέση πολύ παρόμοια με το γάμο θα προσιδίαζε το θεσμό του 
γάμου, και επομένως θα ήταν ασυμβίβαστη με την ειδική προστασία του 
γάμου που επιφυλάσσεται στο σύνταγμα. Μετά από την απόφαση, το 
Κοινοβούλιο υιοθέτησε μια νέα, αναθεωρημένη έκδοση του νόμου τον Απρίλιο 
του 2009 που άνοιξε το θεσμό της καταχωρημένης συμβίωσης μόνο στα 
ζεύγη ομοφύλων.  
Σύντομα μετά από την ψήφιση του νόμου, οι συντηρητικές δυνάμεις, 
συμπεριλαμβανομένου του Χριστιαοδημοκρατικού Λαϊκού Κόμματος, της 
Κοινωνίας Χριστιανών Ιατρών στην Ουγγαρία, του "Pro Life" φόρουμ που 
συνδέθηκε με την καθολική εκκλησία και τους αντιπροσώπους της Εκκλησίας 
της Πίστης, μιας ισχυρής πεντηκοστιανής εκκλησίας, υπέβαλαν εννέα αιτήσεις 
επικαλούμενες την αντισυνταγματικότητα του νόμου. Τα επιχειρήματα ήταν 
διαφορετικά: μερικοί υποστήριξαν ότι ο νέος νόμος υπονομεύει το θεσμό του 
γάμου, άλλοι το ότι αποκλείοντας  τα ζεύγη ετεροφύλων ο νόμος είναι 
μεροληπτικός. Υπήρξαν νομικά επιχειρήματα ενάντια στην τεχνική συγγραφής 



 13  

του νόμου (ένα γενικό άρθρο που εξισώνει την καταχωρημένη συμβίωση με 
το γάμο στους περισσότερους τομείς), αλλά και θρησκευτικά επιχειρήματα, ότι 
η ομοφυλοφυλία είναι διαταραγμένη και ανήθικη. Διάφορες αιτήσεις 
υποστήριξαν ότι με τη θεσμοποίηση και την προώθηση της ομοφυλοφυλίας ο 
νόμος βλάπτει τα παιδιά. Το δικαστήριο απέρριψε κάθε μια από αυτές 
ξεχωριστά, επιβεβαιώνοντας την προηγούμενη απόφασή του ότι το δικαίωμα 
των ζευγών ομοφύλων για νομική αναγνώριση και προστασία πηγάζει από τη 
συνταγματική αρχή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ότι η εισαγωγή ενός 
θεσμού παρόμοιου με το γάμο για τα ζεύγη ομοφύλων είναι ένα καθήκον του 
κράτους που επιβάλλεται από το σύνταγμα. Το δικαστήριο επίσης πρόσθεσε 
ότι ο νόμος θα διαδραματίσει έναν θετικό ρόλο στην προώθηση της 
κοινωνικής αποδοχής των ζευγών ομοφύλων  και θα βοηθήσει τους 
ομοφυλόφιλους και τις λεσβίες για να αποδεχθούν τη σεξουαλική τους 
ταυτότητα. Σε αντιδιαστολή με το γενικά θετικό τόνο της απόφασης, το 
δικαστήριο επίσης σημείωσε ότι δεν είναι απαραιτήτως όλες οι διαφορές 
μεταξύ του γάμου και της καταχωρημένης συμβίωσης μεροληπτικές, δίνοντας 
τη διακριτική δύναμη στο νομοθέτη να αποφασίσει σχετικά με τα πραγματικά 
δικαιώματα και τα καθήκοντα που περιλαμβάνει η καταχωρημένη συμβίωση. 
Σύμφωνα με την ουγγρική νομοθεσία, η καταχωρημένη συμβίωση είναι 
θεσμός οικογενειακού δικαίου που συνάπτεται με κοινή δήλωση μπροστά από 
έναν γραμματέα [αρμόδιο για την καταχώρησή του]. Οι κανόνες που 
ρυθμίζουν τη σύναψη και τη διάλυση της καταχωρημένης συμβίωσης είναι οι 
ίδιοι όπως στο γάμο, και οι σύντροφοι έχουν τα περισσότερα από τα 
δικαιώματα που είναι διαθέσιμα για τα παντρεμένα ζευγάρια. Οι 
αξιοσημείωτες εξαιρέσεις είναι [η μη δυνατότητα] να ληφθεί το επώνυμο του 
συντρόφου, το δικαίωμα να υιοθετηθούν παιδιά και το δικαίωμα να 
συμμετέχουν στην υποβοηθούμενη αναπαραγωγή. Τα συντηρητικά κόμματα 
της αντιπολίτευσης που αναμένονται για να κερδίσουν τις εκλογές τον 
προσεχή μήνα έντονα επέκριναν το νόμο για το ότι κατέστησε την 
καταχωρημένη συμβίωση τόσο παρόμοια με το γάμο. Σε αυτό το σημείο είναι 
ασαφές εάν η νέα απόφαση του συνταγματικού δικαστηρίου θα τους 
αποτρέψει από [την προσπάθειά τους] να αποδυναμώσουν το θεσμό της 
καταχωρημένης συμβίωσης όταν έρθουν στην εξουσία. 
 
 
Μεγ. Βρεταννία: H Βουλή των Λόρδων ψηφίζει με 74 
ψήφους υπέρ της σύναψης κοινωνικών ενώσεων στις 
θρησκευτικές εγκαταστάσεις  
Πηγή: ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας από τη Stonewall, 3 
Μαρτίου 2010  
 
Αργά χτες τη νύχτα η [προταθείσα από] τη Stonewall πρόσφατη τροποποίηση 
στο νόμο για την ισότητα - για να επιτραπεί η σύναψη των κοινωνικών 
ενώσεων στις θρησκευτικές εγκαταστάσεις - υπερψηφίστηκε στη Βουλή των 
Λόρδων με πλειοψηφία 74 ψήφων. Η τροποποίηση, που παρουσιάστηκε από 
το Λόρδο Alli, υποστηρίχθηκε από τους λόρδους όλων των πολιτικών 
κομμάτων, συμπεριλαμβανομένου του πρώην προέδρου του Συντηρητικού 
Κόμματος Λόρδου Fowler και του πρώην επίσκοπου της Οξφόρδης Λόρδου 
Harries.  
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"Αυτό το περαιτέρω βήμα προς την ισότητα είναι μια πραγματική νίκη για το 
θρησκευτικό λόγο πέρα από εκείονους του επισκόπους της Αγγλικανικής και 
Καθολικής εκκλησίας που προσπάθησαν να φοβερίσουν εκπροσώπους των 
άλλων δογμάτων τις προηγούμενες εβδομάδες", δήλωσε ο ανώτερος 
υπάλληλος της Stonewall, Ben Summerskill. Οι Κουακέροι και οι φιλελεύθεροι 
Εβραίοι ήταν μεταξύ εκείνων των δογμάτων που υποστήριξαν την 
τροποποίηση.  
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης ο Λόρδος Alli, ο μόνος ανοιχτά γκέι λόρδος, 
είπε: "η θρησκευτική ελευθερία δεν μπορεί να αρχίσει και να τελειώσει με αυτό 
που μια θρησκεία θέλει. Πρέπει να ισχύσει εξίσου για τους Κουακέρους όπως 
και στην εκκλησία της Αγγλίας και στους φιλελεύθερους Εβραίους όπως και 
στην Καθολική εκκλησία."Η κυβέρνηση αντιτάχθηκε στην τροποποίηση αν και 
επέτρεψε στους βουλευτές της μια ελεύθερη ψηφοφορία αφότου τόσο οι 
συντηρητικοί όσο και οι φιλελεύθεροι δημοκράτες είχαν επιτρέψει το ίδιο. Η 
πρόταση πέρασε με 95 ψήφους υπέρ έναντι 21 κατά λίγο πριν τις 11 μ.μ., 
μετά από μια μεγάλη συζήτηση.  
Ο Ben Summerskill είπε: "έχουμε υποστηρίξει σε όλη τη διάρκεια της 
συζήτησης ότι πρόκειται για ένα σημαντικό θέμα θρησκευτικής ελευθερίας. Οι 
Υπουργοί ξέρουν εδώ και μερικούς μήνες ότι σκοπεύαμε να παρουσιάσουμε 
αυτό το μέτρο και λυπόμαστε για το ότι η κυβέρνηση δεν αντιστάθηκε στη 
φοβέρα που αντιμετώπισε από μερικές εκκλησίες για αυτό το ζήτημα. Θα 
συνεργαστούμε τώρα στενά με τους υπουργούς για να εξασφαλίσουμε ότι 
διασφαλίζεται η εφαρμογή αυτού του περαιτέρω βήματος προς την ισότητα. 
Αυτή η ψηφοφορία είναι σημαντική για τους πιστούς, θρησκευόμενους 
ομοφυλόφιλους (και, όπως η κυρία Neuberger επισήμανε, στις εβραίες 
μητέρες τους, επίσης!) οι οποίοι επιθυμούν να γιορτάσουν τις κοινωνικές 
ενώσεις τους στους τόπους λατρείας τους." 
 

 
ΜΙΣΟΣ & ΒΙΑ: 
Ευκαιρία χρηματοδότησης για να αποτραπεί και να 
καταπολεμηθεί η βία και να προστατευθούν τα θύματα και 
οι ομάδες σε κίνδυνο <>  
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή  
 
Οι εθνικές και περιφερειακές οργανώσεις ΛΟΑΤ από 27 κράτη μέλη της ΕΕ, 
τη Νορβηγία, την Ισλανδία και το Λιχτενστάιν, τις υποψήφιες χώρες και τα 
δυτικά βαλκανικά κράτη που εργάζονται για την καταπολέμηση των 
εγκλημάτων μίσους μπορούν να αιτηθούν [χρηματοδότηση].  
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστηρίζει από το 2007 στα πλαίσια του 
προγράμματος Daphne ΙΙΙ την εργασία ενάντια στα εγκλήματα και τη βία 
μίσους - μπορείτε να διαβάσετε για το πρόγραμμα εργασίας κατά το 2010 
εδώ: 
http://ec.europa.eu/justice_home/funding/daphne3/doc/ag_call_2010_en.pdf  
Στοιχεία της πρόσκλησης:  
    * Η προθεσμία για την υποβολή των προτάσεων είναι 30 Απριλίου 2010, 
CET 12:00.  
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    * Τα προγράμματα απαιτούν το λιγότερο συνεργασία 2 οργανώσεων από 
τα διαφορετικά κράτη μέλη της ΕΕ και πρέπει να είναι διάρκειας είτε 12 είτε 24 
μηνών.  
    * Οι επιχορηγήσεις που απονέμονται θα κυμανθούν από € 75.000 ως € 
300.000 για τα δώδεκα μηνών προγράμματα και από € 150.000 ως € 600.000 
για τα εικοσιτεσσάρων μηνών προγράμματα, και μπορούν να αποτελέσουν 
ένα μέγιστο 80% του γενικού επιλέξιμου κόστους προγράμματος.  
    * Τα προγράμματα πρέπει να αρχίσουν το πρώτο εξάμηνο του 2011.  
Ο στόχος της χρηματοδότησης είναι:  
    * να βοηθήσει και να ενθαρρύνει ΜΚΟ και άλλες οργανώσεις ενεργές σε 
αυτόν τον τομέα  
    * να αναπτύξει και να εφαρμόσει τις στοχοθετημένες ενέργειες 
ευαισθητοποίησης  
    * να διαδώσει τα αποτελέσματα του προγράμματος Daphne  
    * [να προωθήσει]ενέργειες που συμβάλλουν στη θετική μεταχείριση των 
ανθρώπων σε κίνδυνο  
    * να οργανώσει και να υποστηρίξει διεπιστημονικά δίκτυα  
    * να επεκτείνει τη γνώση και την ανταλλαγή [γνώσης/πληροφορίας], να 
προσδιορίσει και να διαδώει πληροφορίες και της ορθές πρακτικές  
    * να σχεδιάσει και να δοκιμάσει εκπαιδευτικά υλικά που προάγουν τη 
συνειδητοποίηση  
    * να μελετήσει φαινόμενα σχετικά με τη βία και τον αντίκτυπό της  
    * να αναπτύξει και να εκτελέσει προγράμματα υποστήριξης για τα θύματα 
και εκείνους που διατρέχουν κίνδυνο και προγράμματα παρέμβασης για [για 
να αντιμετωπίσει] τους δράστες.  
 
 
Ιστορική απόφαση σλοβένικου δικαστηρίου  
από την Tatjana Greif, ŠKUC-LL 
 
Οι τρεις νεαροί άνδρες, που επιτέθηκαν στο λεσβιακό μπάρ "Cafe Open" στη 
Λουμπλιάνα και σε εναν ΛΟΑΤ ακτιβιστή στις 25 Ιουνίου 2009 
καταδικάστηκαν σε ενάμισι χρόνο φυλάκιση. Η απόφαση του περιφερειακού 
δικαστηρίου του Λουμπλιάνα (στις 11 Μαρτίου 2010) λέει ότι τα τρία 
καταδικασμένα άτομα υποκινούσαν την έχθρα, τη βία και την έλλειψη 
ανεκτικότητας εξαιτίας του σεξουαλικού προσανατολισμού. Ο Πρόεδρος του 
δικαστηρίου Mojca Zalar Kocjancic τόνισε ότι οι κατηγορούμενοι παραβίασαν 
ένα από τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα - το δικαίωμα στο σεξουαλικό 
προσανατολισμό. Οι δικηγόροι των τριών καταδικασμένων ατόμων 
υπέβαλλαν ήδη έφεση.  
Αυτό είναι η πρώτη υπόθεση στην ιστορία της σλοβένικης δικαστικής 
πρακτικής όπου μια καταδικαστική απόφαση με ποινή φυλάκισης αφορά την 
παράβαση του νόμου σχετικά με την ελευθερία του σεξουαλικού 
προσανατολισμού.  
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Μεγ. Βρεταννία: νέο ομοφοβικό ποινικό αδίκημα   
Πηγή: ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας από τη Stonewall, 23 
Μαρτίου 2010  
 
Από σήμερα, Τρίτη 23 Μαρτίου, ένα αναγκαίο νέο ποινικό αδίκημα θέτει εκτός 
νόμου την απειλητική συμπεριφορά ή τα υλικά που προορίζονται για να 
αναμοχλεύσουν την έχθρα ενάντια σε ανθρώπους εξαιτίας του σεξουαλικού 
προσανατολισμού τους. Η Stonewall άσκησε επιτυχώς πολιτική πίεση για τη 
νέα προστασία και χαιρετίζει θερμά τη θέσπισή της.  
"Είμαστε ευχαριστημένοι για το ότι η ενθάρρυνση του μίσους εξαιτίας του 
σεξουαλικού προσανατολισμού μπορεί τώρα επιτέλους να αντιμετωπιστεί 
αποτελεσματικά από το ποινικό δίκαιο, με παρόμοιο τρόπο με το οποίο 
αντιμετωπίζεται το μίσος που βασίζεται στη φυλή ή τη θρησκεία", δήλωσε ο 
Ben Summerskill, ανώτερος υπάλληλος της Stonewall. "Σε όλη την εκστρατεία 
μας για αυτήν την νομική αλλαγή, η Stonewall αποκάλυψε μια σειρά ακραίων 
ιστοχώρων και υλικού που αναμοχλεύει το αντι-ομοφυλοφιλικό μίσος. Αυτή η 
νέα νομοθεσία θα στείλει ένα ισχυρό θετικό σήμα, που ενθαρρύνει 
περισσότερους ΛΟΑΤ να αναφέρουν περιστατικά μίσους. Οι ΛΟΑΤ έχουν 
δικαίωμα να ζήσουν χωρίς φόβο ακριβώς όπως όλοι." 
Η Stonewall επιδίωξε τη θεσμοθέτηση ενός συγκεκριμένου ομοφοβικού 
αδικήματος αποκαλύπτωντας ακραία ομοφοβικά υλικά τα οποία ο νόμος ήταν 
προηγουμένως ανίκανος να αντιμετωπίσει. Τα μέτρα συμπεριλαμβάνονται 
στον νόμο 2008 για την ποινική δικαιοσύνη και τη μετανάστευση, και 
οικοδομούνται στην υπάρχουσα νομοθεσία ενάντια στο φυλετικό και 
θρησκευτικό μίσος.  
"Το πρόσφατα επεκταθέν ποινικό αδίκημα της ενθάρρυνσης στο μίσος θα 
οδηγήσει ως ένα βαθμό προς την εξέταση της έχθρας και της βίας που 
κατευθύνονται προς τους ΛΟΑΤ στη Μεγάλη Βρετανία σε μία εποχή που 
αυξάνονται οι ομοφοβικές επιθέσεις," δήλωσε ο Ben Summerskill. "Στέλνει ένα 
ισχυρό σήμα ότι τέτοια συμπεριφορά είναι απαράδεκτη σε μια εκπολιτισμένη 
κοινωνία. Ακριβώς όπως η φυλή, ο σεξουαλικός προσανατολισμός ενός 
προσώπου είναι ένα εγγενές χαρακτηριστικό για το οποίο κανένας πολίτης 
δεν πρέπει ποτέ να αισθανθεί κάτω από την απειλή λεκτικής ή φυσικής βίας." 
Παρά κάποιες αιτιάσεις κινδυνολόγων για αυτό που ο νέος νόμος θα καλύψει, 
κατηγορηματικά δεν θα εμποδίσει τη γνήσια ελευθερία του λόγου ή την 
αφήγηση αστείων των κωμικών, όπως μερικοί υποστηρίζουν. Αντιθέτως, η 
ύπαρξη του νέου ποινικού αδικήματος θα βοηθήσει στο να αποτραπούν και 
να αντιμετωπιστούν πράξεις μεγάλου μίσους ενάντια σε άτομα εξαιτίας του 
σεξουαλικού προσανατολισμού τους, με μεγάλο περιθώριο για μηνύσεις που 
θα πρέπει πρώτα να εγκριθούν από το γενικό εισαγγελέα και να 
υποστηριχθούν ενώπιον ενόρκων.  
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ & ΤΟΥ 
ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΖΕΣΘΑΙ:  
Εφαρμογή του πιο εκτεταμένου οδηγού Υπερηφάνειας 
στην Ευρώπη 
Της Nanna Moe, Υπεύθυνης Επικοινωνιών της  ILGA-Europe 
 
Τους επόμενους δύο μήνες μια σειρά από εκδηλώσεις / γεγονότα 
υπερηφάνειας θα λάβουν χώρα σε όλη την Ευρώπη. Η ILGA-Europe 
περήφανα εισαγάγει ένα νέο εργαλείο για τις ιστοσελίδες μας, στο οποίο 
εμφανίζονται περισσότερες από 135 εκδηλώσεις υπερηφάνειας σε ένα φιλικό 
για τον χρήστη ημερολόγιο, ούτως ώστε να μπορείτε να βρείτε  πληροφορίες 
σχετικά με εκδηλώσεις υπερηφάνειας κοντά σας. 
Το δικαίωμα της ελευθερίας συνάθροισης κατά τις εκδηλώσεις Υπερηφάνειας 
είναι ένα σημαντικό δικαίωμα για τους LGBT ανθρώπους, καθώς η κοινότητα 
έχει μακρά παράδοση στην οργάνωση πορειών και εκδηλώσεων 
υπερηφάνειας. Ευτυχώς οι περισσότερες εκδηλώσεις  εξελίσσονται χωρίς 
απειλές ή αντιδράσεις. Ωστόσο, η ILGA-Europe εργάζεται για την υπεράσπιση 
αυτού του δικαιώματος, καθώς έχουν υπάρξει απαγορεύσεις, απειλές και 
περιορισμοί ως προς το δικαίωμα της ελευθερίας συνάθροισης σε αρκετές 
χώρες της Ευρώπης. H ILGA-Europe έχει θέσει αυτό το θέμα στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, στην Επιτροπή των Περιοχών, στο Συμβούλιο της Ευρώπης, 
στον Οργανισμό Ασφάλειας και Συνεργασίας στην Ευρώπη. 
Δεν είναι κάτι το καινούργιο το ότι η ILGA-Europe κάθε χρόνο εκδίδει μία λίστα 
με εκδηλώσεις Υπερηφάνειας στην Ευρώπη –μα χάρη στην υπέροχη έρευνα 
του Frank Rönnqvist (Φιλανδία) και στην κατασκευή ενός νέου ημερολογιακού 
εργαλείου μπορείτε πλέον να βρείτε πληροφορίες για περισσότερες από 135 
εκδηλώσεις υπερηφάνειας όπως: 
-ημερομηνία έναρξης και λήξης 
-ημερομηνία του κεντρικού γεγονότος 
-πόλη και χώρα 
-το σύνδεσμο της ιστοσελίδας 
Αυτό το εργαλείο είναι μέχρι τώρα ο πιο ενημερωμένος οδηγός για 
εκδηλώσεις Υπερηφάνειας στην Ευρώπη, και, αν υπάρχει κάποια εκδήλωση η 
οποία να μην έχει καταχωρηθεί, σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε: 
nanna@ilga-europe.org 
Το ημερολόγιο διατίθεται στην ιστοσελίδα μας: 
www.ilga-europe.org/europe/guide/pride_events_in_europe/2010 
 
 

Μέλη του Κοινοβουλίου της Λιθουανίας προσπαθούν να 
ανατρέψουν την άδεια για Διεθνή LGBT πορεία 
Υπερηφάνειας στη Βίλνα  
Πηγή:  ανακοίνωση των μέσων επικοινωνίας της Ομάδας για τα Δικαιώματα 
των LGBT του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 16 Μαρτίου 2010 
 
Μόνον δύο εβδομάδες έπειτα από την εφαρμογή ενός επίμαχου Νόμου 
σχετικά με την Προστασία των Ανηλίκων στη Λιθουανία, Μέλη του 
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Κοινοβουλίου επιδιώκουν να απαγορεύσουν μία διεθνή λεσβιακή, γκέι, 
αμφιφυλική και διαφυλική εκδήλωση Υπερηφάνειας να λάβει χώρα στη Βίλνα, 
στις 8 Μαρτίου 2010.  
Οι Δημοτικές αρχές εξουσιοδότησαν την Τρι-Εθνική Βαλτική εκδήλωση 
Υπερηφάνειας τον προηγούμενο μήνα. Μα μια αίτηση την οποία ηγείται ο 
Petras Gražulis, μέλος του Κόμματος Τάξη και Δικαιοσύνη, ζητά από το εθνικό 
Γραφείο Διώξεων να ξανασκεφτεί την άδεια υπό το πρίσμα του νέου νόμου ο 
οποίος απαγορεύει στους ανήλικους την πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά 
με «όχι παραδοσιακές» μορφές οικογένειας. Ο Gražulis διατείνεται να έχει 
μαζέψει πάνω από 50 υπογραφές από Μέλη του Κοινοβουλίου. 
Ο δικαστικός κλάδος της Λιθουανίας δεν έχει ακόμη βάλει σε εφαρμογή το νέο 
νόμο. Οι οργανισμοί των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στη Λιθουανία και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν εκφράσει σοβαρές ανησυχίες σχετικά με το νέο 
νόμο, ο οποίος θα μπορούσε να εμποδίσει την ελευθερία της έκφρασης και 
της συνάθροισης ομάδων που υποστηρίζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα των 
λεσβιών, γκέι, αμφιφυλικών και διαφυλικών. 
Ο Leonidas Donskis, Μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της Λιθουανίας, 
σχολίασε: «Μέχρι τώρα, το κόμμα της Τάξης και Δικαιοσύνης θεωρούνταν μια 
περιθωριακή και αντι-Ευρωπαϊκή πολιτική δύναμη. Η αίτηση την οποία ηγείται 
ο Petras Gražulis τα λάει όλα σχετικά με το πόσο ‘βαθειά ριζωμένες’ είναι οι 
ευρωπαϊκές αξίες της ανεκτικότητας και του σεβασμού της διαφορετικότητας 
για αυτόν και για το κόμμα του. Έχει έρθει η ώρα των πιο υπεύθυνων και 
πολιτισμένων πολιτικών ομάδων της Λιθουανίας να αντιδράσουν. Θέλουν να 
συμπαραταχθούν με τον κ. Gražulis και το κόμμα του; Θέλουν να συνεχίσουν 
τον αγώνα εναντίον των αξιών που θεμελιώνουν την Ευρωπαϊκή Ένωση; Η 
απάντηση είναι δική τους.» 
Ο Michael Cashman MEP, συν-κυβερνών του γκρουπ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για τα Δικαιώματα των LGBT, περεταίρω πρόσθεσε: 
«Εμπιστεύομαι το Δικαστικό Σώμα να διαγράψει αυτήν την ντροπιαστική 
επίθεση στα αναφαίρετα δικαιώματα. Οι άνθρωποι αυτοί δεν εκπροσωπούν 
τους σοβαρούς πολίτες της Λιθουανίας.» 
Ακολουθώντας την απόφασή του, του Σεπτεμβρίου του 2009, όπου εξέφραζε 
ανησυχία για το νόμο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα συνεχίσει να είναι σε 
επιφυλακή για τα αναφαίρετα δικαιώματα σεξουαλικών και φυλετικών 
μειονοτήτων στη Λιθουανία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα εξετάσει, επίσης, 
προσεκτικά τις επιπτώσεις του νέου νόμου.  
 
 

ΑΣΥΛΟ: 
Εγγραφές για διεθνές συνέδριο: «LGBTΙ αιτούντες άσυλο 
και πρόσφυγες: περίπτωση διπλού κινδύνου;» 
Της Joёl Le Deroff,Υπεύθυνης Πολιτικής και Προγραμμάτων της  ILGA-Europe 
 
Στις 5, 6, και 7 Ιουλίου 2010, το Πανεπιστήμιο του Greenwich (Λονδίνο), μαζί 
με μια σειρά συνεργατών, θα οργανώσει ένα συνέδριο σχετικά με «LGBTI 
αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες: περίπτωση διπλού κινδύνου;» Η εκδήλωση 
αυτή διοργανώνεται σε συνεργασία με το ICAS (Ινστιτούτο Συγκλινουσών 
Τεχνών και Επιστημών), το Metropolitan Support Trust, το UK Lesbian & Gay 
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Immigration Group, το Michael Bell Associates Research & Consultancy, το 
Metro Centre and Stonewall Housing. 
Το συνέδριο αυτό θα παρέχει μια μεγάλη ευκαιρία για όσους έχουν μεγάλο 
ενδιαφέρον από τους τομείς της ακαδημίας, του δημοσίου, του εθελοντισμού 
και από τον ιδιωτικό να συζητήσουν και να φέρουν σε διάλογο θέματα σχετικά 
με την αίτηση ασύλου η οποία προκύπτει από την παραβίαση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων λόγω σεξουαλικής προτίμησης και φυλετικής 
ταυτότητας. Οι θεματικές ενότητες θα διερευνήσουν τη διπλή διάσταση των 
απειλών που έχουν να αντιμετωπίσουν οι LGBTI αιτούντες άσυλο και 
πρόσφυγες.  
Η δίωξη από την οποία προσπαθούν να ξεφύγουν είναι η πρώτη από τις 
απειλές αυτές. Ένας αριθμός μελών της ILGA-Europe εργάζονται σε επίπεδο 
κρατών με LGBTI πρόσωπα που αιτούνται ασφάλειας στην Ευρώπη. Το 
συνέδριο θα είναι μια καλή ευκαιρία για αυτούς να ανταλλάξουν απόψεις 
σχετικά με τις συνθήκες της δράσης τους και σχετικά με τις πρακτικές τους. 
Οι αιτούντες άσυλο αντιμετωπίζουν επίσης πολύ δύσκολες καταστάσεις όταν 
φτάνουν στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένης της μεροληψίας, της άρνησης 
να τους χορηγηθούν τα κοινωνικά τους δικαιώματα και επιδόματα, των 
προβλημάτων στέγασης. Και πάλι, για όσους από τα μέλη μας βοηθούν 
πρόσφυγες στον αγώνα τους για αξιοπρεπείς συνθήκες ζωής, το συνέδριο θα 
είναι ένα σημαντικό φόρουμ για ανταλλαγές και μετάδοση γνώσεων.   
Ακαδημαϊκοί, επαγγελματίες του νόμου, ακτιβιστές, εθελοντικοί, καθώς και του 
ιδιωτικού χώρου οργανισμοί καλούνται να καταθέσουν κείμενά τους μέχρι τις 
16 Απριλίου 2010. Συνεισφορές σε  σεμινάρια, εργαστήρια, στρογγυλές-
τράπεζες ή παρουσιάσεις είναι όλες ευπρόσδεκτες.  
Ακτιβιστές και μέλη που θέλουν να παρακολουθήσουν το συνέδριο μπορούν 
να εγγραφούν μέχρι τις 14 Μαΐου (για την νωρίς εγγραφή) ή μέχρι τις 18 
Ιουνίου 2010 (τέλος εγγραφών). 
Για περισσότερες πληροφορίες, υποβολές και εγγραφές, σας παρακαλούμε 
να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του συνεδρίου: www.lgbtiasr-
doublejeopardy.org/Conference/ABOUT.html  
 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ: 
Η κυβέρνηση θέτει σε κυκλοφορία νέο εγχειρίδιο το οποίο 
να μάχεται την ομοφοβία στα σχολεία της Τσεχίας 
Πηγή: Διεθνές Τσεχικό Ραδιόφωνο [Czech Radio International], 2 Μαρτίου 
2010, www.radio.cz/en/article/125547 
 
Η Κυβέρνηση της Τσεχίας διανείμει ένα καινούργιο εγχειρίδιο στους 
δασκάλους της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που έχει τον 
τίτλο «Ομοφοβία στα Σχολεία» - και που στοχεύει στο να αυξήσει την 
επίγνωση για την ομοφυλοφιλία και για το πρόβλημα της παρενόχλησης / 
τρομοκρατίας βάσει του σεξουαλικού προσανατολισμού. Το κυβερνητικό 
συμβούλιο που προωθεί το εγχειρίδιο αυτό λέει ότι θέλει τους δασκάλους να 
είναι περισσότερο ικανοί να αναγνωρίζουν την ομοφοβία – και να κάνουν κάτι  
για αυτό. 
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Τα παιδιά στα σχολεία παντού κοροϊδεύουν το ένα το άλλο στην αυλή, και 
πολύ συχνά αυτά τα εφηβικά κοροϊδέματα είναι σεξουαλικής υφής· αγόρια και 
κορίτσια συχνά θα κοροϊδέψουν το ένα το άλλο με ονόματα όπως «κουνιστέ» 
ή «αδελφή» και ούτω καθ’ εξής. Για τους πιο πολλούς ανθρώπους αυτό είναι 
φυσιολογικό κομμάτι  της εφηβείας, αλλά μερικοί πιστεύουν ότι θα έπρεπε να 
τίθεται ξεκάθαρα στο ευρύτερο πλαίσιο από τους δασκάλους, στην 
προσπάθεια να δημιουργηθεί περισσότερη αποδοχή / ανεκτικότητα της 
ομοφυλοφιλίας στη ζωή αργότερα. Η Lucie Otáhalová, πρόεδρος της 
γραμματείας του κυβερνητικού συμβουλίου για τα ανθρώπινα δικαιώματα λέει:  
«Βεβαίως και οι νέοι άνθρωποι κοροϊδεύουν διάφορα πράγματα, όχι μόνον 
τους γκέι και τις λεσβίες – αυτό είναι μέρος της νεανικής κουλτούρας, μα 
νομίζω ότι ο ρόλος του σχολείου και των δασκάλων  πρέπει να είναι να 
συζητούν αυτό το θέμα, να συζητούν για την ομοφυλοφιλία, να κάνουν 
διάλογο με τους μαθητές πάνω σε αυτό και να τους δείχνουν ότι αυτό [η 
ομοφοβία] δεν είναι σωστό. Επομένως, αυτός είναι ουσιαστικά ο σκοπός 
αυτού του εγχειριδίου – θέλουμε να δώσουμε τον οδηγό σε αυτούς τους 
δασκάλους, ώστε να ξέρουν τι είναι η ομοφοβία, τι τύποι μαθητών είναι οι 
δράστες, τι τύποι μαθητών είναι τα θύματα, και πώς να λύσουν το 
πρόβλημα.» 
Η Lucie λέει ότι η απόφαση να εκδώσουν τον οδηγό εν μέρει κινητοποιήθηκε 
από έρευνες που έδειχναν ότι μέχρι και 75% των αγοριών μαθητών της 
Τσεχικής Δημοκρατίας είχαν αρνητική συμπεριφορά απέναντι στους γκέι και 
τις λεσβίες. Όμως, εδώ στο Londýnská δημοτικό σχολείο της Πράγας, 
ανακάλυψα πολύ πιο ανεκτικές αντιλήψεις: 
«Μερικές φορές το λέμε – είσαι γκέι – μα όμως δεν το εννοούμε στ’ αλήθεια, 
με την πραγματική του έννοια. Δεν ξέρω κανέναν, μα νομίζω ότι είναι λίγο 
αστείοι, όμως είναι απλώς άνθρωποι, επομένως δεν ξέρω γιατί να 
μεροληπτούμε εναντίον τους.» 
«Έχω κατανόηση για αυτήν την κατεύθυνση, και για τους ανθρώπους αυτούς 
στην κοινωνία, και είδα αρκετές ταινίες πάνω σε αυτό το θέμα. Μου αρέσουν 
αυτοί οι άνθρωποι! Δεν είναι παρά άνθρωποι, και δεν έχω πρόβλημα μαζί 
τους.» 
Ο αντιπρόεδρος του σχολείου Londýnská, Václav Nádvorník, συμφωνεί 
ξεκάθαρα ότι τα σχολεία πρέπει να αποδέχονται την ομοφυλοφιλία ως 
πραγματικότητα της ζωής, και λέει ότι το εγχειρίδιο είναι αδιαμφισβήτητα ένα 
καλό πράγμα. Ωστόσο, πιστεύει ότι θα καταλήξει απλώς να αρχειοθετηθεί 
κάπου μαζί με όλα τα άλλα εγχειρίδια τα οποία σχολεία σαν το δικό του 
λαμβάνουν από την κυβέρνηση κάθε χρόνο.  
«Υπάρχουν γκέι και λεσβίες στις τάξεις, είναι αλήθεια. Στη Μοραβία, στη 
Δημοκρατία της Τσεχίας, στη Ζιμπάμπουε, παντού. Βρίσκονται παντού. Μα ο 
τρόπος με τον οποίο τα παιδιά μορφώνονται σχετικά με αυτούς , και ο 
σεβασμός τον οποίο αυτοί δέχονται διαφέρει, και σχετίζεται με την 
προσωπικότητα του δασκάλου. Η κυβέρνηση δεν μπορεί να κάνει τίποτα. 
Όπως είπα σχετίζεται με την προσωπικότητα του δασκάλου. Εάν ο δάσκαλος 
θέλει να το αποδεχτεί, τότε είναι δυνατόν. Αν εκείνοι δεν θέλουν τότε είναι 
αδύνατον.» 
Το σχολείο Londýnská είναι ένα προοδευτικό, κοσμοπολίτικο σχολείο στην 
αστική Πράγα, γνωστό για το ότι στηρίζει τη διαφορετικότητα· οι 
συμπεριφορές ως προς την ομοφυλοφιλία αλλού στη χώρα, όπως στην 
Καθολική καρδιά της Νότιας Μοραβίας, μπορεί να είναι αρκετά διαφορετικές. 



 21  

Ο τρόπος με τον οποίο τα παιδιά αντιλαμβάνονται την ομοφυλοφιλία και ο 
τρόπος με τον οποίο τα σχολεία απαντούν στην ομοφοβική συμπεριφορά 
εξαρτώνται κυρίως από τις αντιλήψεις των δασκάλων τους και των γονιών 
τους, οι οποίες – βεβαίως -  απλώς αντικατοπτρίζουν τις αξίες της κοινωνίας 
τους.  
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ: 
Αίτηση για τους ερμαφρόδιτους προς τη Διεθνή 
Ολυμπιακή Επιτροπή 
Του Διεθνούς Οργανισμού Ερμαφρόδιτων  
 
Σας παρακαλούμε να υποστηρίξετε την αίτησή μας προς τη Διεθνή 
Ολυμπιακή Επιτροπή (IOC), και, εφόσον συμφωνείτε με αυτή, σας 
παρακαλούμε υπογράψτε την και προωθείστε την στους συναδέλφους σας 
και σε άλλους οργανισμούς που ενδιαφέρονται για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
 
http://www.intersexualite.org/IOC-petition.html 

 

EWL Διαγωνισμός φωτογραφίας ‘Ο Κόσμος Μου: Εικόνες 
Φεμινισμού του 21ου Αιώνα’ 
Του Ευρωπαϊκού Λόμπι Γυναικών 
 
Στο πλαίσιο της οργάνωσης εορτασμού της 20στης επετείου τους , το 
Ευρωπαϊκό Λόμπυ Γυναικών με χαρά ανακοινώνει την έναρξη διαγωνισμού 
φωτογραφίας , ο οποίος για στόχο του έχει την έκθεση του οράματος  νέων 
γυναικών για τον κόσμο στον οποίο ζουν. Ο διαγωνισμός αναζητά εικόνες οι 
οποίες παίρνουν θέση με τρόπο δημιουργικό και δυναμικό  πάνω στο θέμα 
του ‘Φεμινισμού του 21ου αιώνα’.  
www.womenlobby.org/site/1abstract.asp?DocID=2692&v1ID=&RevID=&name
Page=&pageParent=&DocID_sousmenu= 

 

Πρόσκληση για υποψηφιότητες για το Βραβείο Λίβια (Livia 
Price) 2010 
Του Ιδρύματος Λίβια (Livia Foundation) 
 
Το Ίδρυμα Λίβια διοργανώνει μια βραδιά βραβείων τον Ιούνιο του 2010, κατά 
την οποία τιμούμε τρείς ομάδες ή πρόσωπα, τα οποία κρίθηκαν ικανά να 
διαχειριστούν συγκρούσεις με νέους τρόπους. Ανθρώπους οι οποίοι 
αντιμετώπισαν σημαντικές κρίσεις με συνειδητότητα, δημιουργικότητα, σοφία 
και κουράγιο. Ανθρώπους οι οποίοι μπορούν να εμπνεύσουν και να δώσουν 
ελπίδα σε άλλους. 
Είμαστε σε αναζήτηση νικητών για τα βραβεία – πρόσωπα ή πρωτοβουλίες – 
οι οποίοι να δραστηριοποιούνται σε θέματα συγκρούσεων που λαμβάνουν 
χώρα στην κοινωνία και οι οποίοι μπόρεσαν να διατηρήσουν εποικοδομητική 
επικοινωνία ανάμεσα σε αντιμαχόμενες παρατάξεις· κατορθώνοντας ίσως να 
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αποτρέψουν μια διαμάχη από το να πάρει βίαιες διαστάσεις ή 
αποδυναμώνοντας μια ήδη βίαιη σύγκρουση και δημιουργώντας , πράγματι, 
συνθήκες διαλόγου και δυνατότητες για διαπραγματεύσεις. Ή πρωτοβουλίες 
οι οποίες να υποστηρίζουν διαδικασίες συμφιλίωσης, ώστε η ειρήνη, η 
επούλωση και η συνύπαρξη να καθίστανται δυνατές. 
http://liviafonden.dk/site/images/call_for_nominees_2010.pdf 

         
 


